

На фронт взяли с шестого раза

Елена ЛАРЕВА

В воскресенье в актовом зале городской администрации в торжественной обстановке семь котлашан-участников Великой Отечественной войны получили юбилейные медали к 65-летию освобождения республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. Среди них был и Андрей Львович Федотов.

Андрей Львович – водитель со стажем, всю жизнь проработал шофером в автоколонне. А научиться водить автомобиль ему пришлось на войне.

– Сам я родом из Чувашии, из многодетной семьи. Отец рано ушел из жизни, а мама осталась одна с пятью детьми, – рассказывает Андрей Львович. – Так что и в школе даже учиться не довелось, пришлось помогать по хозяйству.

Когда началась война, ему было всего 16 лет. Молодой парень получал тогда специальность в фабрично-заводском училище.

– И вот решил я пойти проситься на фронт. Естественно, с первого раза не взяли. Куда, говорят, ты спешишь. Подрасти еще, ростом не вышел, – вспоминает ветеран. – А в ФЗУ было очень голодно, многие воровать начинали, поэтому я и решил, что уж лучше на войну идти.

И вправду, он совсем невысокий, где-то метр шестьдесят (из-за чего фронтовые товарищи и прозвали его Малышом), зато упорства в нем – с лихвой: пять раз сбежал он из ФЗУ, чтобы попасть на фронт. И только в шестой раз военком сжалился над пареньком и отправил его учиться на курсы шоферов.

Учиться, по словам Андрея Львовича, было непросто: нормально доставать педали ему не позволял рост.

– Представьте себе: машина-полуторка, а меня из-за руля еле видно, – улыбается участник ВОВ. – Но справлялся. А куда денешься?

Почти до победы он развозил снаряды и орудия. Фашисты все время норовили попадать в такие грузовики. Было ли страшно – об этом ветеран не говорит. А вот случай, как убрал немецкого разведчика, вспоминает.

– Была ночь, и все солдаты спали в окопах, – рассказывает Андрей Львович. – А меня что-то бессонница мучила. И тут услышал возню какую-то и увидел промелькнувшую тень. Ну, я и выстрелил, а потом только подумал: а вдруг кто-кто свой ходил? Тут все всполошились, выбежал из землянки командир, стал кричать: «Кто стрелял?» Пришлось признаться. Оказалось, что это немец в окоп залез.

Прошел, вернее, проехал Андрей Федотов всю Белоруссию, воевал на 3-м Белорусском фронте. А в Восточной Пруссии не уберегся: попала все-таки бомба в его наполненную снарядами машину.

Можно сказать, что спасся тогда он только чудом – его выбросило из кабины. Получив тяжелое ранение, пережив сложнейшую операцию, Андрей Львович долго лечился в госпитале.

Затем, поправившись, решил круто изменить свою жизнь и приехал на Север, в Котлас. После войны, кстати, он научился писать, считать и читать.

Здесь фронтовик познакомился со своей будущей супругой Тамарой Степановной. Четыре года они переписывались и только потом поженились. Воспитали двоих дочерей и прожили 58 лет своей скромной трудовой жизни в любви и согласии. А сейчас пожилая чета не нарадуется на свое будущее поколение: на двух внучек, внука и трех правнучек, которые регулярно навещают своих старичков.

По праздникам Андрей Львович надевает парадный костюм с боевыми и памятными орденами и медалями, принимает поздравления и рассказывает про войну, о которой не забывает ни на минуту: до сих пор тяжелое ранение дает о себе знать. Но он несколько не жалеет о том, что когда-то совсем еще зеленым пареньком просился на фронт.